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ФОРМУЛЮВАННЯ ПРОБЛЕМИ СТВОРЕННЯ ПЕРСПЕКТИВНИХ 

ДИСТАНЦІЙНО-КЕРОВАНИХ КОМПЛЕКСІВ РОЗМІНУВАННЯ НА ОСНОВІ 

АНАЛІЗУ РЕЗУЛЬТАТІВ ВЕДЕННЯ БОЙОВИХ ДІЙ В УКРАЇНІ 
 

Досвід ведення бойових дій у сучасних воєнних конфліктах показав, що одним із 

небезпечних їх наслідків є забруднення територій вибухонебезпечними предметами, які 

становлять загрозу як військовим, так і цивільному населенню. При цьому одним із основних 

проблемних питань є значне перевищення темпів розвитку мінної зброї в порівнянні з темпами 

розвитку протимінних засобів. Не є винятком і Україна, яка через повномасштабну агресію рф  

опинилася в числі найбільш забруднених вибухонебезпечними предметами країн світу, що в свою 

чергу потребує великої кількості часу, сил та засобів для розвідки та розмінування територій.  

Аналіз застосування вибухонебезпечних предметів у війні рф проти України показує 

використання противником всього наявного в нього спектру мінної зброї, включаючи ту, що 

заборонена міжнародними конвенціями. Характерною особливістю мінування противником 

місцевості є широке використання дистанційних систем мінування, мінування безсистемно, 

застосування нових способів мінування, встановлення вибухонебезпечних предметів у стан 

невилучаємості. Аналіз наявних засобів розмінування в інженерних підрозділах ЗС України показує 

їх застарілість та низьку ефективність, а також відсутність дистанційно керованих комплексів 

розмінування. При цьому основним способом виконання завдань з розмінування як в умовах ведення 

бойових дій, так і при відсутності їх є ручний, що становить велику небезпеку саперам. Тому 

створення дистанційно-керованих комплексів розмінування є актуальним завданням.Вирішення 

зазначеної проблеми пропонується за рахунок розробки нових принципів дії перспективних 

дистанційно-керованих комплексу розмінування, обґрунтування можливих варіантів 

застосування штатних переносних засобів пошуку вибухонебезпечних предметів на дистанційно-

керованих рухомих платформах за концепцією «Сапер переднього краю», обґрунтування вимог до 

структури та параметрів вказаних комплексів та реалізація ідеї щодо створення бази даних 

технічних образів відомих вибухонебезпечних предметів на підґрунті отриманих 

експериментальних даних щодо обраних показників (амплітуда, період та частота сигналу).  

В статті на основі формалізації поставленої наукової проблеми з використанням 

теоретико-множинного підходу наведено модель функціонування перспективного дистанційно-

керованого комплексу розмінування з урахуванням досвіду застосування противником 

вибухонебезпечних предметів під час війни рф проти Україні, характеристик засобів їх пошуку 

та знищення 

Ключові слова: бойові дії; вибухонебезпечні предмети; розмінування; дистанційно-

керований комплекс розмінування. 

 

Вступ. Інтенсивне ведення бойових дій у південно-східному регіоні України призвело 

до того, що значна територія України виявилася забрудненою вибухонебезпечними 

предметами (ВНП) [1-4]. За інформацією асоціації саперів України станом на березень 2022 

року орієнтовне забруднення території України ВНП складає більше 82,5 тисяч квадратних 

кілометрів, і щодня ця цифра збільшується (рис. 1) [4]. На ній проживає більш ніж 15 млн. 

громадян. Це потребуватиме значних витрат державних коштів та ресурсу для проведення 

гуманітарного розмінування. До того ж, постійні обстріли рф території України, у тому числі 

дистанційними системами мінування, призводять до нових руйнувань і збільшення території, 

яка забруднена ВНП. 
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Аналіз результатів ведення широкомасштабної збройної агресії рф проти України 

показав, що отримані від підриву на мінах втрати в особовому складі, а також бойової та 

спеціальної техніки є значними. Найбільш критичним до широкомасштабного вторгнення 

армії виявися 2015 рік. А загалом, станом на 31.12.2020 у зоні проведення АТО/ООС отримали 

мінно-вибухові травми різної важкості 882 військовослужбовець, загинуло 248. 

Щодо загибелі цивільного населення, то за даними Стокгольмського інституту Миру за 

кількістю втрат цивільного населення Україна у 2017 році займала 3 місце, а у 2018 році 5 

місце, випереджаючі Афганістан, Камбоджу, Малі та Пакистан [1-4]. За даними Управління 

екологічної безпеки та протимінної діяльності з початком бойових дій лише на території 

Донецької та Луганської областей у наслідок підриву на мінах постраждало більш ніж 1900 

цивільних осіб. На сьогодні відомості щодо втрат від підриву на ВНП особового складу сил 

оборони, цивільного населення та техніки з початку повномасштабної агресії рф уточняються. 

При цьому, аналіз інформації з відкритих джерел показує, що втрати з кожним днем 

збільшуються, включаючи саперів, які виконують завдання як під час бойових дій, так за 

відсутності їх. 

 
Рисунок 1 – Обсяги забрудненої місцевості, що потребує  розмінування станом на 

червень 2022 року 

 

Постановка проблеми. Досвід виконання завдань з розмінування у воєнних конфліктах 

сучасності та миротворчих операціях [5-6] показав, що одним із основних проблемних питань 

є значне перевищення темпів розвитку мінної зброї в порівнянні з темпами розвитку 

протимінних засобів [7-9]. Цей факт, враховуючи зростаючу інтенсивність застосування мін 

та саморобних вибухових пристроїв (СВП), у провідних країнах світу давно вже сприймається 

як загальносвітова проблема, вирішення якої потребує комплексного підходу [10,11]. При 

цьому, особлива увага в операціях по розмінуванню приділяється якості очищення місцевості 

від ВНП, що визначається міжнародними стандартами з розмінування [12]. Взагалі, на даний 

час не існує жодного технічного засобу, який би забезпечував виконання вимог [12], що і 

обумовлює подальше поширене застосування ручного способу розмінування, який є вкрай 

витратним та небезпечним.  

Отже, враховуючі все вище зазначене, у практиці розмінування значно загострюється 

потреба підвищення якості, оперативності та безпеки процесів, пошуку, виявлення, знищення 

або знешкодження ВНП. Особливо гостро таке питання постає по відношенню до 

перспективних засобів розвідки мінно-вибухових загороджень (МВЗ), зокрема, засобів 

пошуку та виявлення ВНП.   

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, що в них піднято та розглянуто 

часткові наукові задачі. Так відомі праці [13-24] присвячені висвітленню результатів наукових 
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досліджень, спрямованих на моделювання процесів та обґрунтування вимог до засобів пошуку 

та виявлення ВНП різними методами, розглядаються аспекти дистанційного знищення ВНП. 

В матеріалах [25,26] наведені результати теоретичних досліджень способів повітряної 

розвідки замінованих ділянок місцевості. 

Проведений аналіз відомих доступних досліджень і публікацій дозволив дійти висновку, 

що задача проведення комплексних досліджень можливості використання перспективних 

засобів пошуку та виявлення ВНП за допомогою дистанційно-керованих платформ із 

врахуванням характеру мінування та типажу ВНП, що застосовуються під час ведення 

бойових дій, на сьогодні вирішена не у повному обсязі. Разом з цим, питання системного 

аналізу технічних аспектів  виявлення мін та інших ВНП в умовах ситуації, що склалася в зоні 

бойових дій, залишається актуальним і вимагає проведення подальших досліджень. 

Мета статті викласти результати аналізу застосування ВНП на території України в 

наслідок війни з рф, на основі яких здійснити математичне формулювання проблеми 

створення перспективних дистанційно-керованих комплексів розмінування.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Під час ведення ООС, а на сьогодні у ході 

широкомасштабної збройної агресії рф проти України противник використовує ВНП як у 

вигляді мінних полів, так і поодиноко для руйнування об’єктів інфраструктури регіону та СВП 

[27-29]. Найбільш поширеною є практика, коли диверсійно-розвідувальні групи армії агресора 

попередньо вивчають місця розташування та тип встановлених мінних полів для захисту 

позицій наших військ або маршрути висування резервних груп, а потім встановлюють на 

маршрутах висування міни-пастки для саперів і СВП, які у більшості випадків виявити 

надзвичайно складно.  

В останній час найбільш широко противник став застосовувати дистанційний спосіб 

мінування місцевості як протитанковими, так і протипіхотними мінами. Особливістю такого 

мінування є безсистемність встановлення мін та особлива небезпека мін, які в своєму складі 

мають різні принципи спрацювання датчиків цілі(сейсмічні, натяжні, натискні, оптичні). 

Зазначені міни можуть встановлюватися як в режим самоліквідації через різні періоди часу, 

так і без самоліквідації, що несе додаткову небезпеку для військовослужбовців та цивільного 

населення. 

Характер та обсяги забруднення місцевості ВНП у зоні проведення бойових дій та на 

звільнених територіях є досить різним, тобто значно відрізняється від класичного 

пострадянського підходу до мінування. У цьому сенсі слід звернути особливу увагу на 

зміщення пріоритетів у бік застосування СВП у порівнянні з інженерними мінами 

промислового виробництва. 

Вказаний факт був підтверджений результатами статистичних досліджень, проведених у 

Національному університеті оборони України ім. Івана Черняховського [30]. До статистичного 

опитування залучалися 100 офіцерів ЗС України, які мають значний бойовий досвід виконання 

бойових (спеціальних) завдань у зоні проведення ООС. Крім пріоритетності застосування 

різних типів ВНП була підтверджена залежність рівня небезпеки від типу ВНП, що 

зустрічалися у Донецькій та Луганській областях (рис. 2). 
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Рисунок 2 – Гістограма рівня небезпеки різних типів ВНП за результатами опитування 

 
Також встановлено, що міни та вибухові пристрої (ВП) противником встановлюються з 

елементами невилучення або незнешкодження. Для цього разом зі звичайним підривником 

використовують ручні гранати, важелі запалів яких фіксуються корпусами мін. Противник 

застосовує всі наявні в нього на озброєнні інженерні боєприпаси, зокрема «міни-сюрпризи» та 

«міни-пастки», обсяги застосування яких визначити досить складно. Міни встановлюються як 

на лінії бойового зіткнення, так і в населених пунктах у місцях скупчення людей [27-29].  

Характерним стає відмова від транзитного мінування місцевості та перехід до об’ємної 

моделі безсистемного мінування (рис. 3) із застосування ВНП по цілям (об’єктам).  

 

 
 
Рисунок 3 – Об’ємний характер ведення мінної війни та забруднення ВНП місцевості 
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Небезпека полягає в тому, що їх застосування не обмежується ні масштабами, ні часом, 

ні місцевістю. Противник в основному використовують інженерні боєприпаси радянського та 

російського виробництва: протипіхотні міни (вибухові пристрої) – ПМН всіх модифікацій 

(ПМН, ПМН-2, ПМН-3 ПМН-4), МОН-50 (90, 100, 200), ОЗМ-72 (3, 4, 160), ПОМЗ-2М, 

вибухові пристрої НВУ-П „Охота” (НВУ-П2); «міни-пастки» – МС-3, МС-4, МЛ-7, МЛ-8; 

протитанкові міни – ТМ-57, ТМ-62 різних модифікацій, ТМ-72, ТМ-83, ТМ-89, а також ВНП, 

такі як: артилерійські снаряди, мінометні міни, реактивні снаряди систем залпового вогню, 

постріли осколочних гранат, різноманітні СВП [27-29]. Проте, останні бойові дії показують, 

що противник став широко застосовувати нові міни, які встановлюються дистанційно. Це 

насамперед міна протипіхотна міна ПОМ-3, яка встановлюється як за допомогою системи 

мінування «Земледелие», так і авіаційними, артилерійськими та переносними системами 

мінування на відстань від кількох метрів до сотень кілометрів [28]. Окрім ПОМ-3 противник 

широко застосовує і інші міни, які встановлюються дистанційними засобами мінування – 

протипіхотні ПФМ-1, ПФМ-1С, ПОМ-1, ПОМ-2 та протитанкові ПТМ-1, ПТМ-3, ПТМ-4. 

Особливістю застосування цих мін є те, що вони можуть встановлюватися глибоко в тилу 

наших військ, в населених пунктах, на об’єктах господарської діяльності тощо [27]. 

Противник використовує і нові способи приведення в дію протипіхотних мін і СВП. На 

додачу до «розтяжок» вони розвішують по кущах рибальські гачки, що чіпляються за одяг. У 

такому разі сапери попереджають про те, що треба бути надто обережним, своєчасно помітити 

й пройти «розтяжку», але можна при цьому не помітити кілька таких гачків, розвішаних по 

кущах, які можуть впитися в одяг, що призведе до вибуху [27].  

На автошляхах противником установлюються, як правило, фугаси та міни. Вони 

віддають перевагу керованим саморобним фугасам трьох типів: для ураження бойової техніки, 

для ураження живої сили та комбіновані. У населених пунктах і лісовій місцевості можуть 

встановлюватися СВП з різними видами «розтяжок», для яких використовується так зване 

«павутиння» (горизонтальне, вертикальне, змішане). Воно може виготовлятися з дротів 

системи управління протитанковою керованою ракетою, волосінь, гілок дерев, кущів. Висота 

та довжина «розтяжок» може бути різна. Застосовуються також хибні «розтяжки», міни та 

фугаси можуть встановлюватися на невилучаємість. У такому випадку разом зі звичайним 

підривником противник використовує ручні гранати, важелі запалів яких фіксуються 

корпусами мін.  

За наявності достатнього часу та можливостей противник завжди намагається мінувати 

будь-які об’єкти, аби завдати втрат українським військам. Це можуть бути підступи до 

опорних пунктів і блокпостів наших військ, шляхи, якими здійснюється постачання 

матеріально-технічних засобів українським підрозділам (зазвичай це загальнодержавні 

дороги, де повно цивільного транспорту), включаючи кювети та лісосмуги, склади, місцевість 

на нейтральній смузі, будівлі, джерела водопостачання, об’єкти інфраструктури, тощо.  

У цьому сенсі противник виявляє спритність і винахідливість. Досить часто з його боку 

застосовується різноманітний типаж спеціальних інженерних боєприпасів як штатного 

призначення – міни, так і СВП, що виготовлені з підручних матеріалів, наприклад, з 

артилерійських снарядів і боєприпасів, що не спрацювали. До того ж противник є вкрай 

підступним – у хід ідуть різноманітні «міни-сюрпризи», СВП, що замасковані під мирні речі, 

різні форми так званих «розтяжок», у яких використовуються міни та гранати, і навіть так звані 

«інтелектуальні» міни із сейсмічними датчиками, широко використовується дистанційне 

управління підривом, що свідчіть про достатньо високий рівень професіоналізму противника 

та його безлімітне забезпечення необхідним обладнанням [29]. 

Звичайно, мінний арсенал противника досить різноманітний і він не обмежується лише 

приведеними типами зразків мін. Застосування боєприпасів різної номенклатури в «мінній 

війні» передбачає необмежене їх використання за масштабами, місцем і часом бойових дій. У 

районі проведення бойових дій воно має низку особливостей: замість традиційних мінних 

полів, що становлять основу класичної системи загороджень, найбільшого поширення набули 

керовані та некеровані фугаси, окремі міни і групи мін, а також ручні гранати, встановлені на 
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розтяжках; переважна кількість МВЗ встановлюються на дорогах і узбіччях; головний засіб 

ведення мінної війни – не тільки інженерні боєприпаси, але й артилерійські та авіаційні 

боєприпаси, ручні гранати, пристосовані за допомогою підручних засобів до застосування як 

фугаси (пастки) [27,29].  

Крім того, значну частку втрат становлять випадки потрапляння військовослужбовців 

або техніки на власні або не обліковані відповідним чином МВЗ під час виконання завдань 

інженерної розвідки, переміщення між позиціями, проведення інженерних робіт (інженерного 

обладнання позицій), гасіння пожеж, евакуації поранених тощо. Тому з метою встановлення 

порядку та правил поводження військовослужбовців на місцевості, яка забруднена ВНП, 

дотримання заходів мінної безпеки у [31] визначено порядок організації та ведення інженерної 

розвідки в умовах застосування противником різних вибухонебезпечних предметів.  

В цих умовах гостро постало питання виконання завдань щодо розмінування в районах 

ведення бойових дій  та на звільнених територіях. Так, за даними МО України з початку 

бойових дій в період з 2014 року по кінець 2021 р. сапери виявили та знешкодили більше 

25 тис. од. ВНП. Групами розмінування очищено більше 4 тис. га території та 1,3 тис. км 

шляхів, а також майже 750 км залізничних колій. У районі ведення бойових дій діяло близько 

60 груп розмінування. Зрозуміло, що станом на червень 2022 року цих груп значно більше.  

Для ведення розвідки МВЗ призначаються інженерні розвідувальні дозори, інженерні 

розвідувальні групи. Для ведення розвідки і подолання загороджень на майданчиках 

приземлення тактичного повітряного десанту до складу передових груп захоплення 

майданчиків виділяються інженерно-саперні підрозділи. При цьому підрозділами ЗС України 

застосовуються щупи, міношукачі та бомбошукачі, комплекти розвідки і розмінування, 

інженерно-розвідувальні машини, оптичні засоби спостереження, прилади нічного бачення.  

Недоліками існуючих на озброєнні ЗС України наземних технічних засобів інженерної 

розвідки МВЗ (ИМП-2, РВМ-2, ИМБ, ИНМ) слід вважати їх моральну та фізичну застарілість 

(прийняті на озброєння, ще за часів СРСР) (рис. 4). В умовах світової тенденції створення та 

застосування роботизованих комплексів і систем у військовій сфері більш сучасними є 

закордонні металошукачі (спонсорська допомога волонтерів або іноземних військових 

спеціалістів).  

 

 
Рисунок 4 – Порівняльний аналіз рівня технічної досконалості засобів інженерної 

розвідки МВЗ 

 

При цьому слід відмітити, що на сьогодні в Україні найбільш часто застосовується 

ручний спосіб розмінування. Навіть при механічному способі ведення інженерної розвідки 

інженерно-розвідувальною машиною також безпосередньо керує людина. Дистанційні засоби 
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виявлення мін відсутні. Це призводить до втрат особового складу інженерно-саперних 

підрозділів ЗС України.    

Отже, на озброєнні ЗС України відсутні сучасні роботизовані комплекси і засоби 

дистанційної розвідки МВЗ, що сповільнює процес розмінування в Україні і вимагає зміни 

підходів до забезпечення підрозділів інженерної розвідки і оперативної розробки (закупівлі) 

сучасних засобів, комплексів і роботизованих систем інженерної розвідки для ЗС України.  

Необхідно зауважити, що досвід виконання завдань з розмінування у воєнних 

конфліктах сучасності та миротворчих операціях показав, що одним із основних проблемних 

питань, яке було зазначено вище є значне перевищення темпів розвитку мінної зброї в 

порівнянні з темпами розвитку протимінних засобів. Цей факт, враховуючи зростаючу 

інтенсивність застосування мін та СВП, у провідних країнах світу давно вже сприймається як 

загальносвітова проблема, вирішення якої потребує комплексного підходу [33-42]. В цих 

країнах давно вже створені дистанційно-керовані технічні засоби для проведення розвідки 

місцевості на ВНП та розмінування. При цьому, особлива увага в операціях по розмінуванню 

приділяється якості очищення місцевості від ВНП, що визначається міжнародними 

стандартами, та забезпечення безпеки операторів з розмінування. Проте, на даний час не існує 

жодного технічного засобу, який би забезпечував виконання вказаних вимог, що і обумовлює 

подальше поширене застосування ручного способу розмінування, який є вкрай витратним і 

небезпечним. Тому створення вітчизняних дистанційно-керованих комплексів розмінування 

(ДККР) на сьогодні є надзвичайно актуальним завданням, яке потребує детального 

дослідження та створення відповідних методологічних основ  

Основною ідеєю, що покладена в основу проведення досліджень, є розробка нових 

принципів дії перспективних ДККР, обґрунтування можливих варіантів застосування штатних 

переносних засобів пошуку ВНП на дистанційно-керованих рухомих платформах (ДКРП) за 

концепцією «Сапер переднього краю», обґрунтування вимог до структури та параметрів 

вказаних комплексів та реалізація ідеї щодо створення бази даних технічних образів відомих 

ВНП на підґрунті отриманих експериментальних даних щодо обраних показників (амплітуда, 

період та частота сигналу). 

Для формалізації поставленої наукової проблемина основі теоретико-множинного 

підходу [32] визначено модель перспективного ДККР таким чином: 

,                             (1) 

де – перспективний ДККР; 

– множина елементів ДККР; 

 – множина зв’язків між елементами; 

– функції, які призначені елементам ДККР; 

 – множина завдань ДККР; 

 – множина процесів у ДККР; 

 – площа території місцевості, що підлягає розмінуванню; 

 – складність процесів розмінування; 

 – показники якості виконання завдання; 

 – показники вартості розмінування; 

 – час, що витрачається на виконання завдань з розмінування. 
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Функціонування ДККР (1) може бути подано у вигляді відображення 

.                                              (2) 

Однією з основних вимог, які висуваються до ДККР є вимога щодо її працездатності. 

Тобто обсяги виконаних завдань , які реалізуються відповідними процесами , повинні 

бути максимальними при дотриманні вимог щодо збереження їх необхідної кількості та якості 

їх виконання , в умовах ресурсного та часових обмежень. 

Тобто, у формалізованому вигляді проблема може бути подана, як  

,                                                        (3) 

при , 

де  – деякі граничні показники, встановлені оперативно-тактичними 

вимогами; 

 – параметри складності процесів розмінування; 

 – щільність ВНП, га-1; 

– глибина встановлення або знаходження ВНП відносно поверхні середовища, що 

приховує, м; 

– тип ВНП, які встановлені або знаходяться на місцевості. 

Висновки. Таким чином, Україна на сьогоднішній день є однією з найбруднішою 

вибухонебезпечними предметами країною у світі, а основним способом розмінування є ручний, 

який є не досить ефективним та становить велику небезпеку особовому складу груп розмінування. 

Одним з напрямків підвищення ефективності процесів розмінування та забезпечення безпеки 

саперів є створення та застосування ДККР. Підвищити ефективність процесів розмінування за 

допомогою ДККР можливе за рахунок адаптації його елементів обсягам завдань різної складності 

із врахуванням ресурсних обмежень. Зокрема, побудову зазначеного комплексу пропонується  

здійснити на основі адаптації умовам ведення бойових дій під час мінної війни модернізованих 

існуючих та створених нових засобів розмінування, а також за рахунок впровадження 

обґрунтування раціональних параметрів та структури перспективного ДККР. Як напрямок 

подальших досліджень є розвиток методологічних основ структурно-параметричного синтезу 

системи дистанційно-керованих засобів (комплексів) розмінування та висвітлення результатів 

експериментальних досліджень. 
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PROBLEM FORMULATION OF THE CREATION OF PROSPECTIVE REMOTE-

CONTROLLED DEMINING COMPLEXES ON THE BASE OF THE RESULTS ANALYSIS OF 

COMBAT OPERATIONS IN UKRAINE 

 

The experience of conducting combat operations in modern military conflicts has shown that one 

of their dangerous consequences is the territory contamination with explosive objects, which pose a threat 

to both the military and the civilian population. At the same time, one of the main problems is the significant 

development rate excess of mine weapons compared to the development rate of mine countermeasures. 

Ukraine is not exception, which, due to the full-scale aggression of the Russian Federation, found itself 

among the most contaminated countries by explosive objects in the world, which in turn requires a large 

amount of time, forces and means for reconnaissance and demining of territories.  

The analysis of the explosive objects use in the Russian Federation war against Ukraine shows the 

enemy use of all available mine weapons, including prohibited by international conventions. A 

characteristic feature of the enemy mining of terrain is the wide use of remote mining systems, random 

mining, new mining methods and the installation of explosive objects in an uncooperative state. The 

analysis of the available demining means in the Ukrainian Armed Forces engineering units shows their 

obsolescence and low efficiency, as well as the absence of remote-controlled demining complexes. At the 

same time, the main method of performing demining tasks both in the combat operations conditions and in 

their absence is manual, which poses a great danger to sappers. Therefore, the creation of remote-controlled 

demining complexes is an urgent task.The specified problem is proposed to solve through the development 

of new operation principles of promising remote-controlled demining complexes, the justification of 

possible options for use the standard portable means of explosive objects search on remote-controlled mobile 

platforms according to the concept “Front-line Sapper”, the requirements justification for the structure and 

parameters of the specified complexes and the idea implementation of creating a database of technical 

images of known explosive objects on the basis of obtained experimental data on selected indicators 

(amplitude, period and signal frequency). 

The article, based on the posed scientific problem formalization using a theoretical-multiple 

approach, provides a functioning model of a promising remote-controlled demining complex, taking into 

account the experience of the enemy explosive objects use during the Russian Federation war against 

Ukraine, the means characteristics of their search and destruction. 

Keywords: combat operations; explosive objects; demining; remote-controlled demining complex. 

  


